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considered as a risk insurance type, allowed us to deter-
mine the value of the net rate for e-commerce risk insur-
ance through statistical market research. 

Originality. Calculation of the critical number of que-
ries to the site to determine the beginning of cyber-attacks is 
original and has scientific novelty. The proposed method of 
determination of the net rate for e-commerce risk insurance 
is original. 

Practical value. All provisions presented in the article 
are ready for immediate implementation by structures deal-
ing with security of e-commerce. 
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SYNTHESIS FUNDAMENTALS OF CLASSIFIERS FOR TECHNICAL  
SYSTEMS OF PATTERNS RECOGNITION WITH THE USE  

OF HUMAN’S MODELS OF EMOTIONAL PROCESSES 
Мета. Розвиток методики використання емоційних процесів, на кшталт людини, у технічних системах розпізна-

вання образів з метою підвищення достовірності та зниження часової складності класифікації. 
Методика. Проведений аналіз доцільності використання різноманітних емоційних процесів при побудові класи-

фікаторів технічних систем розпізнавання образів. Запропонована інформаційна модель памʼяті людини, яка уза-
гальнена для технічних інтелектуальних систем розпізнавання образів і є розвитком концепції Аткінсона-Шифріна 
щодо ранжирування інформації за часом зберігання. Розглянута концепція використання емоційних складових в ал-
горитмах класифікації комбінованих систем розпізнавання образів. Визначені напрями подальших досліджень щодо 
вдосконалення методики побудови класифікаторів з використанням емоційних процесів.  

Результати. Порівняльний аналіз штучних інтелектуальних систем з інтелектуальним апаратом людини вказав 
на невідповідність результатів класифікації, пов’язану з додатковими емоційними аспектами, що не враховуються. 
Запропонована інформаційна модель памʼяті людини, яка є узагальненням моделі Аткінсона-Шифріна стосовно тех-
нічних систем розпізнавання. Для систем розпізнавання, за аналогією з когнітивним апаратом людини, запропонова-
не вдосконалення моделі памʼяті через введення характеристик опису емоційних процесів. Це дозволяє здійснити 
ранжирування ознак обʼєктів розпізнавання для їх розміщення в короткочасній памʼяті. Кількісні оцінки емоційних 
характеристик пропонується визначати як диференціал цільової функції за кожним окремим інформаційним кана-
лом. Встановлено, що у випадку використання комбінованих систем розпізнавання образів доцільне співставлення 
характеристик емоційних процесів за різними інформаційними каналами.  

Наукова новизна. Запропонована інформаційна модель памʼяті людини, яка є узагальненням моделі Аткінсона-
Шифріна стосовно технічних систем розпізнавання, до яких вводяться характеристики опису емоційних процесів. 
Запропонована методика кількісного визначення рівня емоційних процесів у технічних системах розпізнавання обра-
зів. Визначена концепція використання емоційних процесів у комбінованих системах розпізнавання образів. 

Практична значимість. Використання запропонованих рішень дозволяє ввести до технічних систем розпізна-
вання образів раціональний набір емоційних складових, що у визначених умовах дозволяє підвищити достовірність 
класифікації та знизити часову складність цього процесу. 

Ключові слова: модель памʼяті, емоційні процеси в технічних системах, системи розпізнавання образів 
 
Вступ.5 Системи розпізнавання образів широко 

використовуються в різноманітних сферах людської 
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діяльності. Це повʼязане, насамперед, з тим, що від-
сутність необхідності повного аналітичного предста-
влення всіх закономірностей поведінки обʼєктів 
створює сприятливі умови для прийняття рішень в 
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умовах повної або часткової невизначеності. Крім 
цього, інтелектуальні алгоритми розпізнавання до-
зволяють використовувати різноманітні евристики, 
на кшталт людської поведінки, що також сприяє 
спрощенню інформаційних процесів обробки даних і 
прийняття рішень. Фактично, починаючи з робіт Уо-
ррена Мак-Каллока та Уолтера Питтса зі штучними 
нейронними мережами, що розвинуті в роботах  
Ф. Розенблатта по персептрону, спостерігалася тен-
денція до використання моделей розумової діяльнос-
ті людини. Значний внесок до цього також був зроб-
лений Р. Пенроузом у спірній теорії квантової 
свідомості. Таким чином, сучасні інтелектуальні ме-
тоді й алгоритми розпізнавання образів та прийняття 
рішень використовують у тій чи іншій мірі моделі 
розумової активності людини [1]. При цьому, такий 
підхід може бути використаний у широкому колі різ-
номанітних задач. Нижче наведена тільки мала кіль-
кість традиційних застосувань апарату розпізнавання 
образів: 

- розпізнавання зорових образів,  побудова систем 
технічного зору [2]; 

- розпізнавання звукових образів [1,3]; 
- розпізнавання стану технічних обʼєктів і систе-

ми технічної діагностики [4]; 
- аналіз екологічної обстановки, прогнозування сей-

смічної активності, рівня річок, рельєфу земної поверх-
ні тощо [5]; 

- аналіз геомеханічних процесів і прогнозування 
динаміки газовиділень при веденні очисних робіт у 
вугільних шахтах [6]; 

- аналіз стану технічних систем і формування уп- 
равлінських рішень в автоматизованих системах 
управління складними багатокомпонентними ком-
плексами та системами [4]. 

Тенденція до розширення сфери застосування 
апарату розпізнавання вимагає також удосконалення 
теоретичних та реалізаційних основ синтезу універ-
сальних та гнучких систем аналізу інформативних 
ознак і класифікації образів. 

Аналіз питання та постановка задачі. У міру 
ускладнення задач, що вирішуються системами розпі-
знавання, також підвищуються вимоги щодо їх функ-
ціонування. Існує прагнення до створення універсаль-
них систем розпізнавання, що, на кшталт людини, 
могли б вирішувати широке коло задач. У цьому ви-
падку значно підвищується уніфікація систем, що, у 
свою чергу, спрощує їх обслуговування та експлуата-
цію. Іншим напрямом удосконалення сучасних мето-
дів і алгоритмів розпізнавання є зниження часової 
складності процесів аналізу інформативних ознак і 
прийняття рішення щодо класифікації. Цей аспект 
особливо важливий, приймаючи до уваги той факт, що 
вдосконалення алгоритмічної бази, як правило, приз-
водить до ускладнення алгоритмів і збільшенню часо-
вої складності. Крім цього, також спостерігається 
ускладнення сучасних обʼєктів інформатизації і, від-
повідно, образів, що надаються для розпізнавання. 

Таким чином, можна зробити висновок, що одні-
єю з основних задач із вдосконалення апарату розпі-

знавання є можливість отримання достовірного ре-
зультату класифікації за найменший час. Цей факт 
особливо важливий у випадку використання розпі-
знавання у складі автоматизованих систем управлін-
ня [4], де управлінські рішення повинні прийматися в 
режимі реального часу. 

Аналіз сучасного рівня вирішення цієї проблеми 
вказує на те, що практично відсутня загальна теорія 
та методологія побудови швидкодіючих систем роз-
пізнавання [1–4, 6, 7]. Рішення оптимізаційних задач 
носить, як правило, локальних характер, вибір мето-
дики зниження часової складності процесів аналізу 
інформативних ознак здійснюється окремо для кож-
ного випадку та кожного застосування апарату розпі-
знавання. Цей факт призводить до значної залежності 
швидкодії систем розпізнавання від експертної оцін-
ки та субʼєктивних факторів, що мають місце на етапі 
синтезу інформаційних систем аналізу ознак і класи-
фікації образів. 

Усе це призводить до необхідності розробки зага-
льної методики підвищення швидкодії інформацій-
них процесів аналізу ознак і прийняття рішень щодо 
класифікації. З погляду на те, що механізми розпізна-
вання образів притаманні, насамперед, біологічним 
організмам, рішення поставленої задачі може бути 
знайдене в руслі системи аналогій з когнітивним біо-
логічним апаратом. До того ж, слід зазначити, що час 
рішення ідентичних задач аналізу інформативних 
ознак і класифікації біологічними організмами не є 
постійним. 

В якості основних факторів, що впливають на час 
прийняття рішення щодо класифікації, можна виок-
ремити: 

- ступінь структурованості інформаційного прос-
тору ознак образів, що надаються для розпізнавання; 

- сукупність інформаційних ознак образів, що на-
даються для розпізнавання; 

- сукупність інформативних ознак образів, що на-
даються до розпізнавання; 

- система критеріїв визначення сукупності інфор-
мативних ознак; 

- алгоритми аналізу інформативних ознак і при-
йняття рішення щодо класифікації; 

- система критеріїв визначення достовірності ре-
зультату класифікації. 

Відомо, що біологічним організмам притаманна 
можливість вирішення різноманітного кола задач 
розпізнавання в достатньо широкому спектрі змін 
умов спостереження за ознаками обʼєктів розпізна-
вання. Так, наприклад, людина успішно впорається із 
задачами класифікації зорових, звукових, тактильних 
ознак, однак створення подібної технічної системи 
повʼязане зі значними складнощами як технічними, 
так й алгоритмічними. Тому аналіз сучасних підходів 
реалізації апарату розпізнавання вказує на можли-
вість ефективного вирішення приватних задач вузь-
коспеціалізованими системами [1, 4, 7]. Так широко 
використовуються комбінації алгоритмів, бустінг, 
попередня обробка даних та інші засоби. Однак, 
створення уніфікованих, гнучких систем розпізна-
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вання з широким спектром задач, що вирішуються, 
повʼязана, насамперед, з необхідністю обробки вели-
ких масивів інформації у короткі проміжки часу. При 
цьому будь-яке ускладнення алгоритмічної бази не-
гативно впливає на складність апаратної реалізації, 
часову складність аналізу інформативних ознак і 
прийняття рішення щодо класифікації. 

Дослідження когнітивних здібностей біологічних 
організмів, зокрема людини, при достатньо високій 
універсальності та різноманітті вирішуваних задач 
розпізнавання, вказує на різний час прийняття рішень 
навіть за умови постійності вказаних вище факторів, 
чого не спостерігається в технічних системах. Так, 
наприклад, будь-який водій автотранспорту, за умови 
значної досвідченості, що дозволяє вважати його ек-
спертом, в аналогічних ситуаціях може приймати 
управлінські рішення різної достовірності. При цьо-
му, не завжди відома система критеріїв, за якими 
здійснювалося прийняття рішення. Цей факт вказує 
на наявність додаткових умов здійснення інформа-
ційного процесу аналізу ознак та класифікації обра-
зів, визначення яких можливе за допомогою аналізу 
моделі памʼяті біологічних організмів. 

Таким чином, існує достатньо актуальна задача – 
визначення додаткових факторів, що впливають на 
достовірність та часову складність когнітивних про-
цесів біологічних організмів, та, на основі аналогій, 
визначення шляхів їх використання в технічних сис-
темах для підвищення достовірності та зниження ча-
сової складності процесів розпізнавання образів. 

Виклад основного матеріалу. Аналіз існуючих 
на сьогодні моделей памʼяті вказує на достатньо ви-
соку достовірність моделі Р. Аткінсона, так як вона 
добре пояснює експериментальні результати рішення 
людиною завдань обробки інформації. Згідно з цією 
моделлю, існують три види памʼяті: сенсорна, корот-
кочасна та довготривала. Види памʼяті розрізняються 
часом збереження та обʼємом, а також способом ко-
дування й рівнем організації інформації, що зберіга-
ється. Інформація з навколишнього середовища пос-
тупає до сенсорних регістрів, де зберігається біля 
третини секунди. Далі вона поступає до короткочас-
ної памʼяті, де піддається кодуванню та може збері-
гатися до 30 секунд (а при повтореннях – істотно бі-
льше). Без повторень інформація або витісняється 
іншою інформацією, або згасає. Через короткочасну 
памʼять інформація може надходити до довготрива-
лої памʼяті. Останню можна уявити собі як невизна-
чене за обʼємом сховище, в якому інформація може 
зберігатися скільки завгодно довго. Використання ці-
єї моделі раціональне ще з приводу того, що виникла 
вона на основі, так званої, компʼютерної метафори, 
що проводить паралель між процесами обробки ін-
формації в компʼютерних системах (введення інфор-
мації, обробка та зберігання в памʼяті, яка поділяєть-
ся на оперативну та постійну) та людської системи 
обробки інформації. 

У процесі прийняття рішень, насамперед, здійс-
нюється обробка даних, що містяться в короткочас-
ній памʼяті. Тобто, сам процес прийняття рішень від-

бувається в короткочасній памʼяті, куди може надхо-
дити як апостеріорна вхідна інформація з сенсорної 
памʼяті, так і апріорна інформація, що міститься в 
довготривалій памʼяті. 

Процес зберігання інформації повʼязаний із праг-
ненням до глобалізації, тобто до укрупнення класів 
інформації, що зберігається. При цьому відомо, що 
система повʼязаних між собою даних зберігається 
мозком ефективніше ніж окремі дані. Цей факт також 
повʼязаний з кінцевою пропускною здатністю мозку, 
яка була визначена ще Дж. Мілером. Було встановле-
но, що людський мозок здатний запамʼятовувати 
комбінації даних у кількості 7  2. Тобто людина не 
здатна запамʼятовувати довгі послідовності не-
повʼязаних даних. Повʼязані дані групуються в одну 
смислову категорію, що прийнято називати чанком 
[8]. Тоді максимальний обсяг інформації, що може 
бути одночасно сприйнята, дорівнює 7  2 чанки. 
Узагальнення когнітивного апарату людини та прин-
ципу ранжування даних за тривалістю зберігання до-
зволило отримати інформаційну модель технічних 
систем розпізнавання.  

На рис. 1 наведена інформаційна модель памʼяті 
людини, яка узагальнена для технічних інтелектуаль-
них систем класифікації образів. У відповідності до 
запропонованої моделі, вхідний інформаційний потік 
F сприймається сенсорною памʼяттю, у результаті 
чого формується сукупність інформаційних ознак {х}. 
Надалі ці ознаки піддаються селекції, де визначається 
сукупність більш значущих, репрезентативних ознак 
{х}'. Ця сукупність передається до короткострокової 
памʼяті, де, для підвищення інформативності та ефе-
ктивності запамʼятовування, піддається комбінатор-
ному аналізу та визначенню чанків. Для технічних 
систем розпізнавання аналогом чанків є образи. Слід 
зазначити, що для створення найбільш повного опису 
обʼєкту розпізнавання доцільне використання бага-
топоточності, коли формування образів здійснюється 
на основі декількох інформаційних потоків різної 
природи походження (наприклад, формування образу 
деякого обʼєкту на основі сенсорної, зорової та зву-
кової інформації). Однак, навіть за умови багатопо-
точності, ефективність сприйняття не є максималь-
ною, так як інформація краще сприймається та 
обробляється як сукупність образних, смислових ка-
тегорій. У результаті комбінаторного аналізу форму-
ються укрупнені смислові категорії (образи) {P}, що 
піддаються класифікації та зберігаються в довготри-
валій памʼяті. Слід зазначити, що представлена мо-
дель памʼяті пояснює процес самонавчання, коли 
класифікація здійснюється на основі апостеріорних 
відомостей, що надходять від сенсорної памʼяті, а та-
кож репрезентативних образів, що вже є в довгостро-
ковій памʼяті на момент здійснення класифікації (ап-
ріорні відомості). 

Представлена модель ілюструє процес обробки 
даних і прийняття рішень щодо класифікації, однак 
не пояснює раніше розглянуту ситуацію різної ефек-
тивності прийняття рішень одним експертом. Рішен-
ня цієї невідповідності можна знайти в тому, що тех-
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нічні системи, фактично повністю відтворюючи ког-
нітивні процеси біологічних організмів, не врахову-
ють емоційні процеси, такі як афект, емоція, почуття 
та настрій. При цьому відомо, що в біологічних орга-
нізмах ці процеси істотно впливають на достовірність 
та швидкість прийняття рішень. Так під впливом 
емоційних процесів може як підвищуватися достові-
рність та швидкість розпізнавання, так і зменшу- 
ватися. Наприклад, емоційний стан водія істотно 
впливає на ефективність обробки вхідного потоку 
інформації, розпізнавання поточного стану транспор-
ту та навколишнього середовища, прийняття рішень 
щодо керування. 

На основі вищезгаданого можна зробити висно-
вок, що відтворення відповідних емоційних процесів 
у технічних системах розпізнавання образів може за-
безпечити збільшення достовірності класифікації та 
зниження часової складності прийняття рішення. 

Для зручності використання в технічних систе-
мах, емоційні процеси пропонується ранжирувати за 
інтенсивністю. Таким чином: 

1) афект – емоційний процес, що характеризуєть-
ся короткочасністю й високою інтенсивністю, супро-
воджується різко вираженою зміною проявів станів 
системи; 

 2) емоція – емоційний процес середньої тривало-
сті, що відбиває субʼєктивне оціночне відношення до 
існуючих або можливих ситуацій та станів системи; 

3) настрій – досить тривалий емоційний процес 
невисокої інтенсивності, що утворює емоційний фон 
для процесів, що мають місце в системі та навколиш-
ньому середовищі. 

Окрім емоційних процесів, що ранжируються за 
інтенсивністю, слід визначити почуття як емоційний 

процес людини, що відбиває субʼєктивне оціночне 
відношення до реальних або абстрактних обʼєктів. 

Таким чином, ефективність сприйняття інформа-
ції, так як і ефективність її відтворення, багато в чому 
залежать від наявності та рівня емоційної складової. 

Слід зазначити, що вказані вище емоційні процеси 
повинні мати різні механізми застосування в технічних 
системах розпізнавання образів. Так механізм афекту, 
як найбільш інтенсивний та короткочасний процес-
реакція на вхідні параметри, може бути застосований у 
сенсорній памʼяті. Однак при цьому слід зазначити, що 
швидкоплинність може стати додатковим джерелом 
помилок. Тобто афект, як додатковий інструмент при 
розпізнаванні, потребує обовʼязкової перевірки позити-
вності його впливу на достовірність класифікації через 
співставлення з іншими емоційними складовими. На-
приклад, співставлення афекту з відповідною емоцією. 

Емоція, як емоційний процес середньої тривалос-
ті, є основною складовою для побудови „емоційних“ 
класифікаторів, так як ці складові безпосередньо 
повʼязані з короткочасною памʼяттю, в якій, згідно з 
моделлю, представленою на рис. 1, безпосередньо 
здійснюється прийняття рішення. 

Настрій, як тривалий емоційний процес, повʼяза- 
ний з довготривалою памʼяттю та повинен відобража-
ти характерні стани системи, що характеризуються 
одним або групою класів. При цьому, для всіх класів 
складова настрою повинна бути однаковою. 

Відчуття, як характеристика субʼєктивної оцінки 
відношення до реальних або абстрактних обʼєктів (об-
разів), як і афект, може бути джерелом додаткових 
помилок. Цей механізм може бути використаний су-
купно з евристиками та вводитися до системи як дода-
ткові вагові характеристики відповідних ознак образів. 

 

 
 

Рис. 1. Інформаційна модель памʼяті людини, узагальнена для технічних інтелектуальних систем 
 
У технічних системах представлення емоційної 

складової можна здійснити у вигляді деякої функції 
від вхідних факторів, що характеризують стан систе-
ми або навколишнього середовища. Тоді про рівень 
„емоційності“ можна судити виходячи зі ступеня змі- 
ни цієї функції. Тобто, для кількісної оцінки емоцій-
ної поведінки пропонується використання диферен-
ційних характеристик. Причому, чим більше факто- 

рів визначають ступінь емоційних процесів, тим дос-
товірніший вплив емоції на формування остаточного 
результату класифікації. У цьому випадку, доцільне 
використання комбінованих систем розпізнавання 
образів [9, 10].  

Представимо деяку комбіновану систему розпі-
знавання образів (рис. 2), що реалізує розглянуту ви-
ще модель памʼяті та містить n вхідних інформацій-

Сенсорна памʼять 

Довготривала памʼять 

Короткочасна памʼять 

Введення {x} 

Селекція ознак 

Формування сукупності 
репрезентативних ознак 

{x}'
Зберігання {x}' 

Комбінаторний аналіз 
{x}' та формування 
чанків (образів) {Р}

Прийняття рішень щодо 
класифікації 

Зберігання чанків 
(образів) {Р} С 

F 



124  ISSN 2071-2227, Науковий вісник НГУ, 2015, № 1

І Н Ф О Р М А Ц І Й Н І  Т Е Х Н О Л О Г І Ї ,  С И С Т Е М Н И Й  А Н А Л І З  Т А  К Е Р У В А Н Н Я 

 

них потоків F1-Fn. Причому, до кожного блоку 
памʼяті можуть бути введені відповідні емоційні 
процеси (сенсорна памʼять – афекти, короткочасна 
памʼять – емоції, довготривала памʼять – настрій). 
Вхідні інформаційні потоки мають різну природу 
прояву. 

Визначена сукупність ознак кожного з потоків 
створює систему функціональних залежностей, що 

визначають відповідність обʼєкта розпізнавання до 
одного з передвизначених класів 
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Рис. 2. Комбінована система розпізнавання образів,  що реалізує представлену модель памʼяті 

 
Виходячи з концепції комбінованих систем [9], 

кожна функціональна залежність (1) з різною вірогі-
дністю дозволяє віднести обʼєкт до одного й того ж 
класу Р. Тоді емоційні характеристики, як ступень 
зміни стану, будуть визначатися в диференціальному 
вигляді як 
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Із залежності (2) витікає, що більша ступінь „емо-

ційності“ буде відповідати такому процесу, в якому 
спостерігається більший ступінь зміни цільової фун-
кції. 

На практиці сукупність характеристик {E} може 
бути використана для визначення стратегії обробки 
даних, причому, за аналогією з біологічними систе-
мами, пріоритет в аналізі ознак і пошуку рішення 
щодо класифікації буде у характеристик, що мають 
найвищу характеристику „емоційності“. Відповідно 
до цього, пріоритет розміщення даних у короткочас-
ній памʼяті також повинен бути у характеристик з бі-
льшою „емоційною реакцією“. Ця концепція повніс-
тю відповідає законам поведінки когнітивного апара- 
ту людини, коли в короткостроковій памʼяті розта-
шовуються факти, що мають найбільший емоційний 
прояв. 

З метою ефективного здійснення задач розпізна-
вання вхідний потік ознак піддається селекції за рів-
нем інформативності [10]. Для визначення пріоритету 
зберігання інформації в короткочасній памʼяті вони 
підлягають ранжируванню за характеристикою емо-
ційності. Вибірка даних для аналізу й прийняття рі-
шень здійснюється в тій самій послідовності змен-
шення характеристик „емоційності“. 

У життєвому циклі системи розпізнавання здійс-
нюється циклічне корегування пріоритетної послідо-

вності ознак, причому, у будь-якому випадку, діє за-
кон поглинання меншої емоції більшою. 

Таким чином, використання „емоційних“ харак-
теристик дозволяє провести ранжирування та селек-
цію ознак обʼєктів розпізнавання, що фактично зме-
ншує інформаційне поле аналізу, виключаючи із 
загальної сукупності ознак менш значущі, та знижує 
часову складність процесу класифікації. 

У випадку роздільного аналізу окремих інформа-
ційних потоків [9] і проведення паралельного аналізу 
ознак слід проводити співставлення окремих емоцій-
них характеристик. Так як кожна сукупність ознак рі-
зних інформаційних потоків апріорі повʼязана з від-
несенням образу до одного й того ж класу, то спів- 
падіння високого рівня „емоційних“ характеристик 
дозволяє провести додаткову селекцію даних і прис-
корити отримання рішення щодо класифікації. 

Запропоновані технічні рішення були використані 
для побудови системи аналізу просторового розподі-
лу температури коксових печей. У результаті чого 
статистична достовірність комбінованої системи роз-
пізнавання збільшилася на 0,14 (досягла значення 
0,96) при зниженні часової складності аналізу на 
12%. Експериментальні дослідження вказали на те, 
що ці показники мають тенденцію до покращення у 
випадку розширення апріорних відомостей, які мо-
жуть бути узагальненням даних за різноманітними 
коксохімічними виробництвами та коксовими бата-
реями. У цьому випадку гнучкість системи може бу-
ти значно збільшена. 

Розглянуті технічні рішення можуть бути викори-
стані для будь-яких систем розпізнавання, зокрема 
комбінованих, де існує необхідність багатопоточної 
обробки великої кількості ознак та мінімізації часу 
прийняття рішення щодо класифікації. 

Висновки. На основі вищесказаного можна зро-
бити наступні висновки: 

1) запропонована інформаційна модель памʼяті 
людини, яка є узагальненням моделі Аткінсона-Шиф- 
ріна стосовно технічних систем розпізнавання; 
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2) порівняльний аналіз штучних інтелектуальних 
систем з інтелектуальним апаратом людини вказав на 
невідповідність результатів класифікації, пов’язану з 
додатковими аспектами, що не враховуються; 

3) для вдосконалення систем розпізнавання, за 
аналогією з когнітивним апаратом людини, пропону-
ється вдосконалення моделі памʼяті через введення 
характеристик опису емоційних процесів; 

4) введення характеристик емоційних процесів до-
зволяє здійснити ранжирування ознак обʼєктів розпі-
знавання для їх розміщення в короткочасній памʼяті; 

5) кількісні оцінки емоційних характеристик, як 
ступень зміни стану, пропонується визначати як ди-
ференціал цільової функції за кожним окремим інфо-
рмаційним каналом; 

6) встановлено, що у випадку використання комбі-
нованих систем розпізнавання образів доцільне співста-
влення характеристик емоційних процесів за різними 
каналами; 

7) в якості напрямів подальших досліджень слід 
зазначити: 

- необхідність розробки методики співставлення 
характеристик емоційних процесів при роздільному 
аналізі ознак у комбінованих системах розпізнавання; 

- розробку критеріїв урахування різних емоційних 
процесів для отримання достовірного результату кла-
сифікації та зниження часової складності аналізу да-
них; 

- розробку методики корекції характеристик емо-
ційних процесів у життєвому циклі системи. 
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Цель. Развитие методики использования эмоцио-

нальных процессов, по аналогии с человеческими, в 
технических системах распознавания образов с це-
лью повышения достоверности и снижения времен-
ной сложности классификации. 

Методика. Проведен анализ целесообразности 
использования разнообразных эмоциональных про-
цессов при построении классификаторов техниче-
ских систем распознавания образов. Предложенная 
информационная модель памяти человека обобщена 
для технических интеллектуальных систем распозна-
вания образов и является развитием концепции 
Аткинсона-Шифрина относительно ранжирования 
информации по времени хранения. Рассмотрена кон-
цепция использования эмоциональных составляю-
щих в алгоритмах классификации комбинированных 
систем распознавания образов. Определены направ-
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ления дальнейших исследований относительно со-
вершенствования методики построения классифика-
торов с использованием эмоциональных процессов. 

Результаты. Сравнительный анализ искусственных 
интеллектуальных систем с интеллектуальным аппара-
том человека указал на несоответствие результатов 
классификации, связанное с дополнительными эмоцио-
нальными аспектами, которые не учитываются. Пред-
ложена информационная модель памяти человека, ко-
торая является обобщением модели Аткинсона-
Шифрина относительно технических систем распозна-
вания. Для систем распознавания, по аналогии с когни-
тивным аппаратом человека, предложено совершен-
ствование модели памяти через введение характеристик 
описания эмоциональных процессов. Это позволяет 
осуществить ранжирование признаков объектов распо-
знавания для их размещения в кратковременной памя-
ти. Количественные оценки эмоциональных характери-
стик предлагается определять как дифференциал 
целевой функции по каждому отдельному информаци-
онному каналу. Установлено, что в случае использова-
ния комбинированных систем распознавания образов 
целесообразно сопоставление характеристик эмоцио-
нальных процессов по различным информационным 
каналам. 

Научная новизна. Предложена информационная 
модель памяти человека, которая является обобщени-
ем модели Аткинсона-Шифрина относительно техни-
ческих систем распознавания, в которые вводятся ха-
рактеристики описания эмоциональных процессов. 
Предложена методика количественного определения 
уровня эмоциональных процессов в технических си-
стемах распознавания образов. Определена концепция 
использования эмоциональных процессов в комбини-
рованных системах распознавания образов. 

Практическая значимость. Использование пред-
ложенных решений позволяет ввести в технические си-
стемы распознавания образов рациональный набор 
эмоциональных составляющих, что в определенных 
условиях позволяет повысить достоверность классифи-
кации и снизить временную сложность этого процесса. 

Ключевые слова: модель памяти, эмоциональ-
ные процессы в технических системах, системы 
распознавания образов 
 

Purpose. Development of the emotional processes 
application method, by analogy with human, in technical 
systems of patterns recognition. It gives possibility to en-

hance the reliability and reduce the time spent on the 
classification. 

Methodology. We have analyzed the appropriateness 
of use of different emotional processes in design of clas-
sifiers of technical systems of patterns recognition. The 
proposed information model of human memory has been 
generalized for the technical intelligent systems; it was 
based on the Atkinson-Shifrin concept. We suggest using 
of emotional components in the classification algorithms 
for the combined systems of patterns recognition. We 
have determined the ways of further investigations con-
cerning the improvement of the classifiers design meth-
ods with the use of emotional processes. 

Findings. Comparative analysis of human-made intelli-
gent systems with human intelligence showed the classifica-
tion results discrepancy connected with the additional emo-
tional aspects which are not considered. The proposed 
information model is a generalization of the Atkinson-
Shifrin model for the technical recognition systems. To 
make the recognition systems similar to the cognitive hu-
man apparatus, we have proposed improvement of memory 
model through the introduction of characteristics describing 
the emotional processes. This allows ranking signs for their 
placement in short-term memory. We have proposed to de-
termine quantitative estimates of emotional stats as a differ-
ential of the objective function for each individual infor-
mation channel. We have found out that the use of 
combined systems of patterns recognition requires compari-
son of emotional processes on various information channels. 

Originality. We have proposed the information model 
of human memory that is a generalization of the Atkinson-
Shifrin model for the technical recognition systems with 
characteristics describing the emotional processes, and the 
method for quantitative estimation of the level of emotion-
al processes in technical systems of patterns recognition. 
We have defined the concept of emotional processes use in 
combined systems of patterns recognition. 

Practical value. The use of proposed solutions al-
lows implementing rational aggregate of emotional com-
ponents in the technical systems of patterns recognition. 
For defined conditions it allows us to increase the classi-
fication accuracy and reduce the time complexity of this 
process. 

Keywords: memory model, emotional processes in 
technical systems, systems of patterns recognition 
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